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     13×  24=    312ساعت       

     312×   60=   18720دقیقه        
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 راست زاویه 
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 گونیا   ها به اندازه گوشه ی دایرهبرداشته شده از همه   یا هم برابر هستند، چون زاویه های برداشته شده بی زاویه همه 

 ها( با هم متفاوت است. شعاع دایره اندازه ها )یعنیزاویه  است و فقط طول ضلع

 کند های زاویه تغییر نمی ضلع ی تر شدن اندازهی زاویه با بزرگ اندازه

 نکته مهم: 

 زاویه  4

 زاویه، راست هستند  4هر  
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 توجه 

ای  دهیم. سپس نقطه ضلع زاویه »م« قرار می دایره را روی  دایره را روی راس زاویه »م« و شعاع نیم کز نیم رم
دایره را  نامیم. حالا نیم زنیم و آن را »د« می کند، علامت می دایره را قطع می که ضلع دیگر زاویه، محیط نیم 

توانیم دو زاویه را و می   زنیم« را علامت می دایره، نقطه »ودهیم و روی محیط نیم روی راس »س« قرار می 
 مقایسه کنیم 
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 تر است. ی »ن« کوچک تر و زاویه »س« از زاویه زاویه »م« از زاویه »س « کوچک 
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 تند زاویه 

 راست زاویه 

 تر است زاویه )ن( از زاویه )س( بزرگ

 شود. زاویه )م( پوشیده می  2)س( با  
 شود. زاویه )ک( پوشیده می  2)ن( با   

 شود. زاویه )م( پوشیده می  3)ر( با   
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 دایرهنیم

2 توان گفت بندی نمی با توجه به تقسیم 
8

=
1
4

5 دایرهنیم 
8

 دایرهنیم 

 شود های بیشتری تقسیم کند دقت کارش بیشتر می دایره را به قسمت اگر او نیم

 قسمت مساوی   16

 های بیشتری تقسیم شده است اش به قسمت چون نیم دایره 

 تر باشد دقیق قسمت مساوی تقسیم کنیم تا    180درجه است پس بهتر است آن را به  180دایره یک زاویه  جایی که نیم از آن

 بسیار مهم 
درجه   تعریف 

 مهم
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 90 ֯درجه =   90

 180 ֯درجه =   180
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 دهیم. ضلع دیگر، قسمت بالای نقاله صفر نقاله قرار می دایره نقاله را روی راس زاویه و یک ضلع زاویه را روی  ابتدا مرکز نیم 
 باشد می  50 ֯ی آن از صفر، مقدار زاویه مورد نظر است. در اینجا زاویه  ی فاصله کند که اندازهای قطع می را در نقطه 
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 گذاریممی 
درجه برسیم آن    135تا به    کنیمگذاریم. از صفر نقاله حرکت می را روی )س م( می 

 رل
 کنیم. نقطه )م( وصل می زنیم و ضلع دیگر را از آن علامت به را علامت می 
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 درجه بودند  40هر دو برابر با   40֯ 180֯  -  140֯=  40 ֯

֯90 ֯90 ֯90 ֯90 ֯360 

֯40 ֯40 ֯220 ֯140 ֯140 ֯220 
 اویه  کنیم و دفعه بعدی ز می   180گیریم و به اضافه  یک مرتبه زاویه تند را با نقاله اندازه می

 . کنیم می درجه کم  360از گیریم و را با نقاله اندازه میباز 

֯360 ֯270 
֯180 ֯90 

֯60 

 ا دوباره روی خودش قرار گیرد ولی درجه بچرخد ت 360گذاری کنیم شکل باید  شماره ها را اگر پرچم

 گیرد. درجه بچرخد روی خودش قرار می  60گذاری نکنیم وقتی شکل  ها را شماره اگر پرچم
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50 20 

70 

 دقیقه  10یعنی یک ساعت و 

 30+   10=  40شود پس:    دقیقه می  10مدت    4:10تا   4شود از دقیقه می  30، مدت  4تا    3:30از ساعت  

 دقیقه  50ساعت و  2

 شود: دقیقه می  50که با   (2×  60=    120دقیقه ) 120ساعت یعنی   2
 120+   50=    170دقیقه  

 ها را با هم جمع کردیم ، ساعت را به دقیقه پیدا کردیم سپس دقیقه 60ها در  ابتدا با ضرب تعداد ساعت 

 شک توان زمان پرواز موبا استفاده از ساعتی که ثانیه شمار داشته باشد، زمان سنج، کورنومتر و ......... می 

 کاغذی را اندازه گرفت. 
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 مهم       

 تعریف ثانیه 

 صدم ثانیه  79ثانیه و    32

47 

20 

 (180÷   60=   3) دقیقه است   3ثانیه    180ثانیه است، پس:  60هر دقیقه  

ثانیه است    120دقیقه،    2ثانیه است، پس:  60هر دقیقه  

 دقیقه است  3ثانیه 

(120    =60  ×2 ) 

ر مشکل است و تقریبا هیچ کسی درست حدس نزد  این کار بسیا

 دقیقه است  3ثانیه 
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 دقیقه  

 ثانیه  

 ثانیه  

 ساعت  

1                40 

1                 30 
1   60  -   

30 

کنیم  می   60برای تبدیل ثانیه به دقیقه کافی است مقدار ثانیه را تقسیم بر  

 تقسیم کنیم  

کنیم  تقسیم می  60ه ساعت کافی است مقدار دقیقه را بر  برای تبدیل دقیقه ب

 تقسیم کنیم  

 دقیقه  

 ثانیه  

 دقیقه  
 ساعت  

 توجه  

 توجه  

20     :2 
50     :0   + 
70    :2     

 دقیقه 10سه ساعت و 

20     :2 
50     :0   - 
30    :1     

 دقیقه 30ساعت و  1

80     :1   

 دقیقه  60برای جمع و تفریق تبدیل یک ساعت به  

 کنیم ساعت را لحاظ می  1دقیقه به  60و تبدیل 

30     :7 
55     :6   - 
35    :0     

 سی و پنج دقیقه

90     :6   

35     :17 
10     :16 - 
25    :1     

 دقیقه  بود   85دقیقه یا    25ساعت و    1مدت زمان فیلم  

 10×  365=    3650روز                    
 3650×  24=    87600ساعت          

 87600×   60=  5256000دقیقه     

4   

2 

8 

3 

فح 
 ص

به
ه 

فح
 ص

سخ
پا

ل 
ص

ه ف
رم

ها
چ

 
ضی

ریا
ح: 

را
»ط

را 
می

س
می

اس
الق

بو
ا

»
 



 

 

20 

100 

80 

180 

100 

100 

180 
 بهرام 
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 گوید زیرا زهرا درست می 
تعداد درخت  های  کاج

تعداد درخت  های  سرو 
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1×   30=    15 گوید زیرا مریم درست نمی 
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 ود ساخت شمتر را میسانتی 90متر تا  سانتی  50از  هاتمام طول

70    =20 +  50 
60    =10 +  50 

50    =0  + 50 
 افتندمیم ها روی هوبمقداری از چ

 20+70= 90 ود ساخت شمتر را میسانتی  140متر تا  سانتی  70از    هاتمام طول
100  =70+30 

110  =70+40 
120  =10+40+70 
130  =20+40+70 



 

 

 تر باشد درجه( کوچک   90از زاویه راست )

 تر باشد درجه( کوچک 180تر و از زاویه نیم صفحه )درجه( بزرگ   90از زاویه راست )

 دهیم مرکز نقاله را روی راس زاویه قرار می 

 دایره قرار گیرد ویه روی صفر نقاله و ضلع دیگر روی شعاع نیم زا به طوری که یک ضلع

 کنیم و به  اضافه می  11دقیقه دیگر به ساعت   30

 رسیم. می   11:   30زمان 

 درجه  360یک دایره کامل یعنی 

 گذاریم بعد از رنگ  ها می کنیم و روی همه زاویه مانند سوال بالا یک دایره درست می 

 درجه   180آید یعنی کردن یک نیم دایره به دست می 
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رو، به اندازه های شکل روبه مجموع زاویه 

 درجه است  360کامل یعنی  یک دایره 

هم از روی ساعت و هم از روی نمودار و هم  
 شود. تفریق زیر هم این مسئله حل می راه  از  

55   :12 
25    :8   - 
 دقیقه در راه بوده است  30ساعت و  4این قطار  4:    30

 60×  60=    3600ساعت برابر است با   1باشد. پس می ثانیه  60دقیقه است و هر دقیقه  60ساعت  1

15 

20 

8 

 ثانیه           6

 با   دقیقه برابر است 25 25×    60=    1500

 ثانیه  3600+  1500+    30=    5130

4  =4 – 8   4  =2 – 6   4  =2 – 6   
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 =4 
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 طناب  2
 طناب  4
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